
 
 
 
 

Verbale dell’Assemblea ordinaria per l’anno 2023 
26 aprile 2024 

Presenti: i membri Toscanelli Oscar, Cameroni Davide, Pauletto Milton, Da Rold 
Marco, Ancona Marco, Gianinazzi Alberto, Jaumin Elie, Poletti Samuele, Lodi Renzo, 
Guscetti Marco, Mini Ettore, Pietrogiovanna Francesca e Andrea, Calabrese Andrea, 
Albisetti Marco, Palermo Jimmy, Lorenzetti Cristian, Petazzi Lorenzo, Doninelli 
Alessandro, Valenti Giorgio, Bassi Roberto, Casalini Eric e il comitato Vonarburg 
Nicola, Del Fante Giorgio, Deluigi Samuele, Casalini Pascal e Rainoldi Laura. 
 
Assenti giustificati: Cugini Glauco, Ostinelli Orlando, il TGS con Züger Francesco e 
Ambrosini Amina. 
 
1.Saluto: dopo un aperitivo di benvenuto offerto il coordinatore Nicola V. saluta tutti i 
presenti e apre l’Assemblea ordinaria. 
2.Nomina presidente del giorno: si propone Doris Galusero, che viene accettata 
all’unanimità. 
3.Nomina scrutatori: si decide di non nominare due persone specifiche. 
4.Approvazione verbale della scorsa Assemblea: si dimentica in tale occasione di 
eseguire questo punto. Andranno votati entrambi i verbali 2022 e 2023 durante la 
prossima Assemblea, prevista nel 2025. 
5.Presentazione Ordine del Giorno: spedito ai membri per email qualche giorno 
prima. 
6.Nomine statutarie: il Comitato ha subito un’importante modifica.  
Il coordinatore rimane Nicola Vonarburg. 
Glauco Cugini, assente, scusato per ragioni personali, come anticipato nella scorsa 
Assemblea ha dato ufficialmente le sue dimissioni dal Comitato e propone Giorgio 
Del Fante come nuovo responsabile materiale. Giorgio è già entrato in Comitato 
come aiuto in assenza della segretaria durante l’anno 2023, mostrandosi molto 
capace, pratico e disponibile e apportando un’ottima energia in seno al gruppo.  
Si ringrazia Glauco per l’enorme lavoro svolto negli anni per il Gruppo Scoiattoli e per 
il mondo dell’arrampicata del nostro Cantone. 
Il cassiere contabile rimane Pascal Casalini per l’anno in corso. Anticipa che intende 
dimettersi in seguito e propone Davide Cameroni come sostituto. 
Samuele Deluigi rimane il responsabile sito internet e gestore social media. 
Laura Rainoldi, rientrata dall’anno di assenza, riprende il suo ruolo di segretaria. 
 
Marco Da Rold rimane responsabile baita. 
Francesco Züger rimane responsabile TGS (Team Giovani Scoiattoli) con Amina 
Ambrosini come responsabile attività organizzate e cassiera. 
I nuovi ruoli vengono votati in Assemblea e accolti all’unanimità. 



7.Rapporto finanziario 2023: il cassiere contabile Pascal C. spiega che la 
situazione finanziaria del Gruppo è buona, anche grazie all’extra dovuto ai doni di 
circa 3800.- ricevuti via Twint nell’anno 2023, dopo la posa dei cartelli con il codice 
presso le falesie chiodate o rinnovate dagli Scoiattoli. Ha mantenuto il nuovo 
programma Excell per la contabilità, per lui molto comodo. Spiega a grandi linee le 
entrate e uscite maggiori: le entrate dalla tassa sociale sono state di 4860.- e la baita 
ha avuto un utile di 642.-. 
Il rifacimento del tetto della baita (dettagliato più avanti) ha avuto un costo effettivo 
limitato di 880.- in quanto, da una parte, l’assicurazione ne ha rimborsato quasi la 
totalità e, dall’altra, l’aiuto dei volontari ha permesso di mantenere le uscite ad un 
prezzo estremamente contenuto. 
Per il 2023 Swissbolt ha messo a disposizione del Gruppo 4000.- per la richiodatura. 
Il Gruppo ha dato un sostegno finanziario di 400.- al socio Luca Ramelli per il grande 
lavoro di chiodatura e pulizia svolto presso il Lago Mognola e il progetto volto a 
sostenere anche  il pernottamento degli scalatori in loco.  
La serata con Luca Schiera ha avuto un costo di 850.-. 
In definitiva il Gruppo ha avuto un utile di 1343.- durante l’anno. Sarà da calcolare 
però il rimborso di 1343.- previsto per i lavori di chiodatura ultimati dai soci. 
Dal pubblico ci si complimenta per l’idea dei cartelli con il codice Twint nelle varie 
falesie, che ha permesso quasi di raddoppiare le entrate annuali. Pascal aggiunge 
che le donazioni sono andate dai 2 ai 100.- a persona, anonime, per un numero di 
circa 150 offerte. Due dei cartelli messi ai Denti sono però stati rimossi. 
Il revisore Lorenzo Petazzi spiega che il secondo revisore, Fabrizio Calebasso, non è 
stato raggiungibile, per cui la revisione presentata è stata eseguita da lui solo. 
Per l’anno 2023 riferisce che la contabilità è stata esemplare.  
Il 1 gennaio il capitale del Gruppo ammontava a 12975.-, il 31 dicembre a 14301.-. 
Il rapporto finanziario viene accettato all’unanimità.  
Per quanto riguarda invece lo stato dei conti del Team Giovani Scoiattoli (TGS) si 
scusano Francesco Z.e Amina A.che non possono partecipare all’Assemblea e si 
legge la loro email di resoconto. Vi è stato un cambiamento radicale durante questo 
anno, con un grosso aumento delle spese (tra le quali le entrate alle palestre) e la 
diminuzione dei sussidi gioventù e sport nel periodo post-covid. Hanno dovuto 
aumentare purtroppo la tassa ai giovani e negoziare i costi d’entrata con le palestre 
sul territorio, oltre a ricercare attivamente nuovi sponsor. 
Il revisore Lorenzo P.spiega che il 1 gennaio il conto del TGS ammontava a 30006.-, 
mentre il 31 dicembre a 19014.-, con la maggiore uscita di 10992.-. Spiega che la 
contabilità è stata eseguita in modo esemplare. Si ringraziano la cassiera Amina A.e i 
membri del TGS per il lavoro svolto.  
Si apre una discussione in merito. Renzo L., ex responsabile sussidi Gioventù e 
Sport, riferisce che bisognerebbe comprendere perchè questi sono calati in modo 
così importante. Nella mail di Francesco Z.si spiega che questi vengono ora calcolati 
in modo diverso. Lorenzo P. aggiunge che attualmente se alle uscite vi sono meno di 
12 partecipanti i sussidi sono nettamente inferiori. Si potrebbe pensare per le 



prossime uscite di formare un gruppo più importante un unendosi alle altre 
associazioni giovanili di arrampicata sul territorio. 
Il rapporto finanziario del TGS viene accettato all’unanimità, essendo i loro conti 
molto buoni da anni. L’Assemblea chiede però che vi sia un incontro ufficiale tra 
Comitato e TGS a metà anno circa per rivalutare con loro la situazione intermedia e 
l’esito delle misure già intrapprese. Il coordinatore Nicola riferisce che ci preoccupa 
garantire la loro continuità, ma che abbiamo totale fiducia in loro. Si ribadisce ai soci 
presenti che i due conti sono separati e che loro hanno uno statuto di autonomia  
rispetto al Gruppo Scoiattoli. 
Francesca P. chiede se non sarebbe una soluzione far pagare la tassa di membro 
Scoiattolo ad ogni giovane che raggiunga i 18 anni e prevedere automaticamente un 
aiuto al Gruppo Giovani. Si spiega che è già stato discusso in passato e che non tutti 
i giovani hanno questo desiderio. Si è preferito permettere loro di decidere 
spontaneamente e così facendo si permette di mantenere l’indipendenza del TGS. 
Si ringrazia il revisore per il lavoro svolto. 
 
8.Rapporto Baita: Marco da Rold completa le informazioni ricevute durante il 
rapporto finanziario. 
Spiega che i lavori di rifacimento del tetto si sono svolti su 4-5 giorni in dicembre. 
Racconta che hanno prima rimosso i resti della lana di vetro e che è stato un lavoro 
tutt’altro che piacevole, avendo questa un odore terribile dovuto agli escrementi di 
animali e ai resti di ossa presenti, di cui si nutrivano gli “invasori”. La travatura in 
legno era per fortuna sana e non è stato necessario cambiarla. Mostra le foto. 
Marco esprime la sua delusione per i pochi volontari che si sono offerti di aiutare, 
cosa che ha creato loro un enorme lavoro, non facilitato dalle condizioni invernali. 
Ci sono stati 55 pernottamenti nel 2023, oltre a 8 dei soci. La Baita del Luca, come 
già in precedenza, quando piena gira le prenotazioni a noi. Le persone che sono 
state in Baita hanno espresso i loro più vivi complimenti e sono stati entusiasti, 
trovandola molto accogliente. Alcuni sono ritornati in seguito. 
Nicola V.ringrazia di cuore i valorosi volontari che si sono impegnati:  
-Fulvio Mariani 
-Marco Da Rold 
-Lorenzo Petazzi 
-Pascal Casalini 
-Marco Ancona. 
Si offre ai volontari un pensiero per ringraziarli. 
Francesca P. ha una proposta di miglioria: sarebbe bello poter avere delle ciabatte in 
Baita da proporre agli ospiti. Marco spiega che attende un dono da parte di alcuni di 
loro, che si sono offerti di regalarle al Gruppo. 
Si chiede quale sia lo stato del terreno franato davanti alla Baita. Si ribadisce che 
non è di nostra proprietà, ma che sono stati eseguiti dei lavori di “blocco” da parte 
nostra per evitare che peggiori. 
Marco spiega che il figlio di Marco Grandi, deceduto nel 2022, ci ha regalato una 
batteria, due pannelli solari, un “inverter” e ha partecipato ai costi dei voli di elicottero, 



eseguiti in comune. Ha poi regalato dei giornalini degli Scoiattoli degli anni ’80, 
presenti in Baita. Lo si ringrazia per i regali ricevuti. 
 
9.Rapporto di attività 2023 e programma 2024: Nicola V. riassume. Le giornate 
singole o i weekend di arrampicata hanno avuto una scarsa partecipazione. Si è 
pertanto deciso di non più proporle in Comitato, ma si chiede ai vari membri 
interessati di proporre delle uscite da condividere col Gruppo.  
Si mantiene come evento fisso solo un weekend di ritrovo ai Denti il 19-20 ottobre 
con pernottamento in Baita per chi lo desiderasse. 
Marco Da Rold insiste sul fatto che queste giornate di condivisione non andrebbero 
abbandonate e spiega che questi problemi erano già presenti negli anni ’80, come 
scritto nei famosi giornalini del Gruppo Scoiattoli. Samuele Poletti chiede se non 
sarebbe da valutare la creazione di un gruppo whatsapp a tale scopo, più moderno e 
pratico metodo per comunicare anche all’ultimo momento, secondo meteo. L’idea 
viene accettata positivamente in Assemblea e verrà elaborata in seno al Comitato. 
La serata con Luca Schiera è stata molto bella e fuori dagli schemi. Stile Alpino ha 
offerto l’aperitivo. Nicola esprime la propria delusione rispetto alla partecipazione 
meno importante del previsto nonostante la pubblicità anche via radio. È comunque 
soddisfatto della serata, nonostante questa abbia creato una perdita di 850.-.  
Marco D.R. aggiunge che non dobbiamo dimenticare che anche questa attività è 
stata positiva, oltre che per far incontrare gli Scoiattoli in un contesto interessante, 
anche per averci fatti conoscere a più largo spettro a livello ticinese. 
Il campeggio estivo nelle Dolomiti è stato assolutamente positivo e un bellissimo 
momento di unione. Nonostante la meteo non molto favorevole si è potuto scalare 
quasi ogni giorno. Il posto era molto bello e ha allargato la partecipazione anche a 
membri al di fuori dal Gruppo, amici di soci, che sono poi stati proposti in Assemblea 
questa sera quali nuovi candidati. Si ripropone un nuovo campeggio in queste zone 
dal 20 al 27 luglio 2024 assieme al TGS. Seguirà il programma più dettagliato. 
Si propone inoltre un campeggio ai Gastlosen dal 3 all’11 agosto nei pressi dello 
Jaunpass, a pochi minuti dalle pareti. Questo luogo magnifico offre incredibili falesie 
per praticare l’arrampicata sportiva o fare vie lunghe, ma anche innumerevoli 
opportunità per l’escursionismo o il ciclismo. Si spera in un’importante partecipazione 
dei soci. 
Nel 2024 dovrebbe anche tenersi un nuovo Raduno con i Ragni di Lecco, i Quattro 
Gatt e i Rocciatori di Feltre. I Ragni hanno da poco cambiato Presidente, per cui si 
attendono notizie da parte loro, in quanto sarebbero gli organizzatori di tale evento 
nell’anno in corso. 
Nicola rammenta che quest’anno il Gruppo Scoiattoli Denti della Vecchia 
festeggia il 60esimo dalla sua creazione. 
Si chiede ai soci se qualcuno abbia delle idee da proporre. Giorgio Del Fante chiede 
cosa ne pensiamo di organizzare un weekend di Raduno ai Denti di arrampicata e 
con una serata alla Fattoria del Faggio per proiezioni dei video dei lavori nelle nuove 
falesie chiodate.  



Marco D.R. aggiunge che all’inaugurazione della Baita del Luca vi erano dei 
capannoni sul prato e che si potrebbe ripetere e piantare anche le tende se vi fosse 
una partecipazione importante. 
Viene espressa anche l’idea da Jimmy P.di organizzare con Fulvio Mariani e Mario 
Casella, che conoscono bene la storia degli Scoiattoli, una presentazione serale 
degli eventi principali che hanno caratterizzato la nascita e la vita del nostro Gruppo. 
Le varie idee ottengono tutto l’interesse da parte dei membri presenti. Si chiede ai 
soci di prendere contatto col Comitato qualora avessero voglia di aiutare ad 
organizzare l’evento. 
Nel 2024 si terrà anche un ritrovo alpinistico organizzato dai nostri amici, i Quattro 
Gatt di Vicenza, che ci invitano in Val d’Astico dal 27 al 29 settembre. Seguiranno 
maggiori informazioni. Jimmy P.ci informerà anche in merito ad un incontro che si 
terrà verosimilmente a breve, sempre orchestrato da loro. 
 
10.Resoconto attività TGS: Francesco Z. via mail riassume che le attività si 
confermano su due assi principali: gli allenamenti settimanali in palestra e le uscite 
all'esterno. Per quanto riguarda le attività indoor hanno confermato gli allenamenti 
abituali al mercoledì (Alpha Boulder) e venerdì (Evolution Center) a cui hanno 
aggiunto degli allenamenti mirati alla preparazione specifica il lunedì per i ragazzi più 
ambiziosi. Ricorda che al venerdì si tiene anche l'allenamento per i più piccoli (corso 
"mini"). 
Le uscite esterne organizzate su base mensile hanno riscosso un successo variabile 
ma il campeggio estivo (ancora una volta a Ailefroide, Francia) si è confermato un 
appuntamento estremamente apprezzato. 
Per il 2024 le attività continuano come nel 2023, in attesa di festeggiare i 10 anni di 
esistenza del TGS nel 2025.  
Fra le note liete vi è l’aggiunta di Pamela Maggetti (maestra di arrampicata sportiva) 
e Filippo Sala (aspirante guida) nel team di monitori. 
 
11.Rapporto responsabile materiale: Durante l’anno 2023 gran parte del materiale 
è stato utilizzato per chiodature ai Denti della Vecchia, tra cui la nuova falesia di 
Paleò. Egon Bernasconi ha anche svolto un grosso lavoro alla falesia di Riveo. 
Glauco C. ha sistemato delle nuove falesie a Lodrino. Durante l’anno 2023 sono stati 
utilizzati 530 spit per chiodature di itinerari nuovi. Gli spit per l’anno 2024 sono stati 
acquistati dal negozio 3R Sport di Mendrisio. 
 
12. Rapporto sito internet e social media: Samuele aggiorna regolarmente il sito 
internet pubblicando i topos dei nuovi settori, oltre alla guida dei Denti della Vecchia. 
Le News sono state aggiornate anche con le due spedizioni dei nostri soci Scoiattoli 
avvenute nel 2023, che consigliamo di andare a vedere a chi ancora non lo avesse 
fatto. Tutto ciò è poi condiviso su Instagram e Facebook. 
 
13.Gestione soci: Giorgio Delfante propone Juan Diaz e Zeno Pallone quali nuovi 
candidati Scoiattoli, presentandoli all’Assemblea. Si legge la mail di Fausto Sonzogni 
per la proposta di Matteo Valenti. Fabrizio Calebasso presenta per iscritto Mattia 



Belinelli e Riccardo Ranieri. Laura Rainoldi presenta Sara Polverini. Glauco Cugini 
lascia uno scritto per presentare Andrea Peron, che ha richiesto personalmente di 
entrare a far parte del Gruppo.  
In Assemblea vengono accettati all’unanimità tutti i candidati proposti. Solo Giorgio 
Valenti si astiene in un’occasione, essendo padre di uno dei membri proposti. 
 
14.Eventuali: Marco A. ringrazia Pascal C. per il lavoro di sicurezza svolto ai Denti. 
Ha aggiunto, previa consultazione con gli apritori, uno spit iniziale nelle vie facili (IV/ 
V) pericolose e ha messo dei cavi in alcuni passaggi sui sentieri.  
Riferisce poi che al Sasso Grande sono stati tagliati in modo alquanto “barbaro” 
innumerevoli pini mughi, poi gettati sui sentieri sottostanti, impedendo anche 
l’accesso ad alcune falesie. Ci si chiede come reagire di fronte a questo gesto 
assolutamente non  accettabile, perlopiù in un Parco forestale protetto. Uno dei 
membri conosce verosimilmente il diretto interessato e si occuperà di parlarne con lui 
e rendergli presente la gravità del gesto, per evitare che accada di nuovo. Si 
prenderanno ulteriori provvedimenti qualora questo non dovesse bastare. 
Lorenzo P. rammenta al Comitato che dei grandi lavori di rinnovo delle quattro vie 
sulle pareti di Avegno Scaladri, da lui gestito, solo 60 chiodi dei 250 utilizzati sono 
stati rimborsati e che si attende una risposta in Assemblea. Si risponde che 
purtroppo questo non è possibile se si segue il regolamento previsto, essendo 
Swissbolt responsabile e non prevedendo rimborsi retroattivi. Col nuovo regolamento 
si chiede infatti ai diretti interessati di proporre un piano preventivo e il rimborso 
segue a lavori ultimati.  
Roberto B. esprime il suo pensiero in merito al fatto che vi è certamente un 
regolamento, ma che Lorenzo ha negli anni apportato moltissimo al Gruppo, oltre che 
eseguito lavori di rinnovo esemplari dei quali approfittiamo tutti, e si chiede se non 
possiamo essere flessibili nel suo caso e trovare un modo per rimborsarlo del 
materiale messo a proprie spese. 
Il Comitato chiede il parere ai membri dell’Assemblea, in quanto non può permettersi 
di prendere la decisione per equità di trattamento nei confronti di tutti. Siamo però 
concordi con Roberto in merito al fatto che Lorenzo ha eseguito dei bellissimi lavori e 
che è un socio molto attivo. L’Assemblea si esprime all’unanimità e chiede che il 
Comitato trovi un modo per rimborsare tale materiale nella sua integrità.  
Nicola rammenta poi a Lorenzo l’importanza di attenersi d’ora in poi al regolamento e 
di presentare i propri piani di intervento di rinnovo futuri prima di eseguirli, così che l’ 
associazione responsabile copra giustamente le sue spese come da regolamento. 
Renzo L. esprime la propria delusione rispetto alla partecipazione ridotta da parte dei 
nuovi, giovani membri Scoiattoli in Assemblea e alla cena annuale. Si esprime la 
speranza che negli anni questo possa migliorare. 
Nicola chiude l’Assemblea e si procede alla cena in compagnia alla Locanda della 
Masseria di Porza. 

La verbalista  
Laura Rainoldi 


